



人人讲安全 个个会应急

深入开展2024年全国“安全生产月”主题活动



强化安全护航文旅高质量发展

□ 区政协副主席、文旅局局长 高玉林

区文旅局提高政治站位，积极主动作为，系统性持续性抓实安全生产工作，确保全区文旅行业安全生产工作平稳有序，安全水平进一步提升。

深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产和应急管理的重要论述，营造浓厚宣传氛围。一是组织干部职工和文旅经营单位学习《安全生产法》《山东省安全生产条例》、山东省安全生产“八抓二十项”创新举措等安全生产法律法规，观看《安全生产责任在肩》警示教育宣传片，通过学习研讨、专题培训等形式，树牢“人民至上，生命至上”的安全发展理念，增强从根本上消除事故隐患的思想自觉和行动自觉，切实把学习成果转化推动安全发展的实效。二是充分发挥网络、微信、户外电子显示屏等各种媒体平台作用，广泛进行宣传。在文旅经营场所醒目位置悬挂安全生产横幅、标语和口号，持续播放安全生产公益广告，营造浓厚氛围。组织开展文旅行业“安全生产月”安全宣传咨询日活动，向群众宣传安全生产法律法规以及安全生产知识，对前来咨询的群众、游客讲解文化旅游安全方面的有关知识。

严格落实部门安全监管责任，提升文旅经营单位安全生产管理水平。定期研究解决安全生产重大问题，及时跟进解决工作难题，有效防范安全风险。一是要求文旅经营单位提高思想认识，严格落实全员安全生产责任制，加强员工的安全生产教育和培训，加大安全隐患和问题的自查与整改力度。二是组织开展德城区文旅行业系统消防安全标准化管理达标创建活动现场观摩会，进一步加强文旅行业消防安全管理工作，切实提高经营场所工作人员的消防操作水平与火灾应急

处置能力，为全区文旅市场消防安全稳定形势筑牢了根基。三是扎实开展防汛台风检查工作，全面排查A级景区防汛台风风险隐患和薄弱环节，确保汛期安全。同时开展防汛台风应急演练，组织辖区内各A级景区负责人相关人员参加观摩培训，为各景区高效做好防汛台风工作提供了经验借鉴。

扎实开展安全专项整治，深入排查治理问题隐患。牢固树立“隐患就是事故”的理念，先后开展了全国“两会”期间安全生产检查、全区文旅领域安全生产大检查、大整改专项检查、A级景区防汛台风安全检查、文旅领域重大事故隐患专项排查整治、安全生产治本攻坚三年行动等工作，全方位调查摸底，掌握全区文旅领域生产经营单位底数，深入排查和消除隐患，加大监督执法力度。一是紧盯重点场所，针对8类文旅经营单位开展安全生产隐患排查整治，集中整治消防安全问题，及时消除火灾隐患。通过政府购买服务，与有资质的消防安全评价机构签订合同，针对辖区网吧、剧本娱乐场所等重点文旅经营单位的消防安全开展全覆盖式安全风险排查，及时整改隐患问题。二是紧盯重要节点进行全面安全排查。在法定节假日及重要节点对娱乐场所、博物馆、A级景区、星级饭店等人流集中场所开展消防安全督查，进一步促使消防安全主体责任和隐患排查落到实处，全力确保消防安全形势稳定。



紧绷安全弦撑起百姓「幸福伞」

□ 区城管局党组书记、局长 李军

区城管局牢固树立安全发展理念，弘扬生命至上、安全第一的思想，深入贯彻落实区委、区政府决策部署，毫不动摇、毫不懈怠抓好抓实各项工作，守住安全底线，坚持“安全第一，预防为主，综合治理”的安全生产工作方针，强化“时时放心不下”的责任感和“风险无处不在、成绩每天归零”的危机感，聚焦城管领域安全整治，多措并举防范化解风险，为全区和谐稳定工作大局贡献城管力量。

强化责任担当，坚守安全红线。深入学习贯彻习近平总书记关于加强安全生产的重要论述和重要指示批示精神。坚持安全生产例会制度，召开安全生产专题会议，统一部署安全生产工作，牢固树立“红线”意识和“底线”思维，制定专项安全生产工作方案和措施，建立健全安全检查和问题整改台账，切实将责任落实到位。开展日常安全管理教育培训，组织开展安全“开工第一课”，深入学习国务院安委办“十五条硬措施”及山东省“八抓二十项”创新举措。强化安全知识宣传培训，通过组织观看警示教育专题片、邀请专家授课等方式进行集中培训，进一步增强城管工作人员安全防范意识、责任意识和履职能力。牢牢把握安全生产的核心要素和关键环节，全面引导干部职工紧盯安全生产红线，加强安全责任意识，树牢安全发展理念，切实做好安全生产工作。

强化工作重点，深入隐患排查。始终坚持标本兼治，不断推进安全生产治理体系建设，坚决做好重点区域、重点环节的安全隐患排查工作，聚焦户外广告和店招标牌设置、车辆管理、垃圾处理设施、消防设施、景区广场设施、照明设施、市政设施等方面，采取安全生产自查与集中检查相结合

的方式，按照“范围全覆盖、隐患全查清、整改全到位”的要求，开展安全隐患排查整治。对发现的问题建立台账，明确整改责任，严格按照时限要求抓好整改落实，对城管领域发现安全隐患286项，全部整改完成，做到整治任务不落实不放过，隐患不消除不销号，切实提升发现问题、解决问题能力，从根本上消除事故隐患、解决问题，推动安全生产治理模式向事前预防转型。

强化应急处突，构建城管新格局。牢牢把握城市治理体系和治理能力提升目标，打造精细化城市管理平台，推进城市管理事项“一网统管”、城市运行状态“一屏通览”、问题处置“一键联动”，让城市具备更强感知力、洞察力、协同力、创新力。完善城管应急队伍建设，提升各类突发事件处置能力，确保快速高效完成各项城管应急任务，实现从被动应急向主动发现转变，建立和完善突发事件应急体系，形成统一领导、反应及时、科学决策、处置有序的应急系统，全面提升突发事件和风险处置能力，做到响应迅速有效、处置及时妥善。

下一步，区城管局将持续推进安全生产大排查、大整治行动，确保城市管理领域安全稳定。同时，做好防汛应急值守，严格落实24小时领导带班和值班制度，突出要点部位，狠抓薄弱环节，完善安全生产突发事故应急举措，提升突发事故处置能力。

责任编辑:赵新络 郑雷 Email:dcbsanban@dz.shandong.cn



区教体局以打造平安校园建设为切入点，压紧压实工作责任，落实落细工作举措，创新工作方式方法，全力确保校园安全稳定。

用心构建责任体系，紧绷安全弦。落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管必须”要求，建立局级干部包学校、校级领导包年级、中层干部包班级、教师包学生的“四级安全稳定工作责任制”，将安全责任落实到每个环节、每个岗位。定期组织召开专题会议，将安全工作纳入局党组会例行汇报事项，及时分析研判教育安全工作面临的新形势，把握新要求，切实加强校园安全管理、校园安防建设、风险隐患排查整治等重点环节。建立健全学校自查、区教体局普查学校安全检查制度，督促指导各级各类学校严格落实“1530”安全教育提醒机制。各学校根据《德州市学校安全风险检查指导手册》所涵盖的基础安全、防范欺凌等11个领域1080个安全风险点，制定学校安全和应急管理制度、梳理学校安全风险点，确保隐患排查整改一件都不落下、一件都不松懈、一件都不疏忽。

用智夯实安全基础，织密安全网。严格落实关于安防建设四个100%相关文件精神。实现视频监控系统在重要出入口、重点场所、重点部位全覆盖、无死角。护卫器械配备齐全，各学校校门口安装防撞护栏，实现人车分离。推进第一代响铃设备升级为第三代可视化一



德州交通集团有限公司始终坚持以“人民至上、生命至上”的安全发展理念，坚决贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作的重要指示批示精神，时刻筑牢安全生产防线，为德城区安全生产形势稳定向好贡献自己的力量。

牢固树立红线意识，强化安全责任落实。交通集团健全完善“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的安全生产责任体系，集团党委每年召开专题会议研究制定年度安全生产工作要点，定期召开工作例会部署安全生产工作，要求全体干部职工牢固树立“以人为本，安全第一”的思想观念，认清安全生产形势的严峻性，认真落实全员安全生产责任制。年初按照分级管理、各负其责的原则，与所属单位、保障中心（科室）逐级签订安全生产目标责任书，把安全生产责任落实到每一个人、每一个环节，为实现交通集团安全生产形势持续稳定打下良好基础。

发挥监管效能，锻造高素质安全生产队伍。交通集团有效借助安全生产“晨会”“公开课”“大家谈”“班组会”等各类活动载体，开展多种形式的安全培训，针对不同层次的员工，如管理层、一线员工等，制定个性化的培训方案，激发员工学习安全知识的积极性，进一步提高全体从业人员的安全防范意识和应急处置能力，打造出一支能挑重

担、能打胜仗、善打胜仗的硬核队伍。交通集团所属的客运分公司作为传统道路旅客运输企业，驾驶员安全教育培训是安全管理中的重要部分，在驾驶员安全教育培训中，每月设立一个教育主题，重点是驾驶员操作规程的基础知识，辅以典型事故案例及身边案例，从最基础层次分析事故原因，使驾驶员认识到基础要求的重要性，落实落细行业操作规程和工作标准，定期开展驾驶员心理疏导，提高从业人员的安全意识，从根本上排除安全隐患。

盯牢重点领域，坚持隐患清零。全面落实安全生产治本攻坚三年行动工作，持续推进风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设。坚持每月对各重点领域进行深入且全面的分析和评估，明确高风险特点和潜在隐患。针对关键部位、关键环节，制定详尽的排查计划，确保隐患能及时、精准地被发现。同时，建立高效的跟踪和整改机制，制定全面、详细的应急预案，覆盖各类可能发生的突发事件，并明确应对措施，定期组织实战化的应急演练，明确责任人和时间节点，加强与相关部门的合作与沟通，建立信息共享和协同应急机制，完善安全管理制度和流程，防止问题反复出现。对于重点领域的隐患清零工作，形成闭环管理，定期对整改效果进行评估和验证，确保隐患真正得到消除。

安全生产工作只有起点，没有终点。在今后的工作中，交通集团将以更加坚决的态度、更加有力的举措，以“时时放心不下”的责任感，持之以恒地抓好安全生产，坚决做到守土有责、守土担责、守土尽责，以实际行动践行国企责任担当。



筑牢安全底线打造平安校园

□ 区教育和体育局党组书记、局长 徐洪鑫



坚持安全发展践行国企担当

□ 德州交通集团有限公司党委书记、董事长 李观宏